

# 普陀非遗在省级非遗博览会上大放异彩

## 6个非遗项目受邀参加,12件作品参评,共斩获金奖1项、银奖3项、铜奖2项

本报讯(记者 陈璐瑶 通讯员 郑晓艇)日前,由文化和旅游部非物质文化遗产司指导,浙江省文化和旅游厅、绍兴市人民政府主办的第十五届浙江·中国非物质文化遗产博览会在绍兴国际会展中心举行,普陀非遗项目在博览会上大放异彩。

我区共有6个非遗项目受邀参加本次非遗博览会,分别为国家级非遗项目“传统木船制造技艺”,省级非遗项目“普陀船模艺术”“普陀渔民画”和“普陀佛茶制作技艺”,市级非遗项目“普陀传统制香技艺”“观音饼制作技艺”,极具普陀海岛特色的非遗体验项目和非遗文创产品,深受当地群众青睐,吸引众人争相踊跃体验、购买。

博览会还设有作品参评区,我区共有12件作品参评,共斩获金奖1项、银奖3项、铜奖2项。其中,蒋德叶创作的普陀渔民画作品

《好日子红红火火》荣获金奖,谢善法创作的木雕作品《和谐》和岑武国创作的普陀船模艺术作品《“观音”号》荣获银奖,郑红飞创作的普陀渔民画作品《渔之歌》和杨素亚创作的普陀渔民画作品《小岛码头》荣获铜奖。观音饼荣获浙江·中国非物质文化遗产博览会传统美食类项目银奖。另外,《舟山渔民画》展区获最佳展陈奖,展陈作品均由我区渔民画作者创作。

据介绍,博览会展览内容分“基本展区”“特色展区”“配套活动区”三大板块。其中,基本展区按11个设区市设置地方主题馆,集中展示各地非遗保护成果及品牌。我区非遗项目所在的舟山馆展位面积约300平方米,整个展馆设计以“共同富裕,海岛画卷”为核心,以海文化渔文化为主线,通过非遗产品展示展览、非遗传统技艺互动、非遗美食小吃品鉴、非遗项

目沉浸式体验板块,全面彰显现代海洋城市独特韵味。

据了解,浙江·中国非物质文化遗产博览会是目前国内非遗领域有较大影响力的重要品牌展会活动之一。本届博览会以“连接现代生活,绽放时代华彩”为主题,以非遗“融入现代生活、助力共同富裕”为主线,集中展示全省有特色、有代表性的非遗项目和衍生产品。“普陀非遗项目通过浙江·中国非物质文化遗产博览会这一平台,集中向观众展示了普陀非遗项目的多彩风貌,提高了普陀非遗的知名度和影响力,促进了文化交流和传播。”区非遗保护中心相关负责人表示。

近年来,我区大力推进非遗保护传承工作,除每年自行组织开展丰富多彩的宣传展示活动外,还积极鼓励引导辖区非遗项目“走出去”,在国家、省、市级展会上屡获佳绩。如在今年4月举行的第17

届中国义乌文化和旅游产品交易博览会上,我区12家文旅企业携普陀特色文旅产品亮相展会,斩获1项优秀参展企业(单位)奖和9项工艺美术奖;在今年5月举行第十一届中国(浙江)工艺美术精品博览会上,我区选送的工艺美术作品斩获金奖8项、银奖5项和铜奖5项。

“下一步,我们将充分挖掘普陀非物质文化遗产资源,着力打造更多文创新品、精品,鼓励和支持传承人开展培训、宣传推广等活动,全力保护好、传承好、利用好普陀非物质文化遗产。”区非遗保护中心相关负责人表示,将把非物质文化遗产的保护传承和开发利用有机结合起来,主动搭建各类传播平台,加强对非遗作品、产品的推广和展示,推动普陀非物质文化遗产“火起来”“走出去”,提升普陀海洋特色非遗品牌的知名度,打造更多普陀文化名片。

## 点赞学校体育场地开放举措

□谭野

海天  
语思

为进一步浓厚“全民健身、共享亚运”氛围,更好地满足人民群众的健身需求,我区18所公办学校体育场地设施向社会公众开放,涉及东港、沈家门、展茅、六横、朱家尖、桃花等区域,开放率100%,为周边居民锻炼提供了新去处。

近年来,普陀在推动全民健身活动蓬勃开展的同时,加大全民健身场地建设力度,获评浙江省首批体育现代化县,2021年人均体育场地面积达到2.65平方米。但尽管如此,仍存在健身场地数量不足、分布不均衡等问题,不能满足群众日益增长的体育健身需求。

“政府做得好”“有地方踢球了”“大好事啊”……群众对学校体育场地开放给予赞扬、充满期待,有关方面特别是学校应“事不避难”,努力办好这件利民好事。比如,校园开放的信息能不能广泛、详细地告知附近居民;

居民进校园的登记方式能不能再简捷、方便一些;开放的项目能不能更多元、丰富;开放的时间能不能适当延长等。这需要学校多些担当,进一步发挥主动性和积极性,努力提升群众体验感。

必须指出,学校设施开放是一个系统工程,涉及政策法规、管理协调、设施维护、安全保障等多方面。这决定了学校开放的事不能仅由学校一家来承担,而是需要教育部门、学校、社区和居民代表共同协商,兼顾各方诉求,制定合理方案,明确权责界限;也需要政府部门出台政策、创新制度,帮助解决随之可能出现的管理、维护、安全等问题,消除学校后顾之忧;还需要广大市民增强文明素养,遵守健身公约,爱护校内场馆设施,共同维护学校正常秩序。如此,才能让学校场地开放的大门越开越大,实现学校体育资源与全民健身资源的融合共享。

## 渔业船舶安全生产应急演练举行

# 提高应急处置能力 确保海上作业安全

本报讯(记者 孙超 通讯员 朱晓莉)为提高渔业船舶应急指挥和船员自救能力,有效降低渔船海上作业风险,日前,区海洋与渔业局在沈家门渔港二标段码头附近海域开展2023年渔业船舶安全生产应急演练。现场还邀请了20余名渔船老大观摩演练。

上午8时许,现场总指挥一声令下,演练正式开始。第一演习科目模拟浙普渔8888船在186海区与外轮碰撞,导致一名船员落水。船上船员发现有人落水后立刻向船长报告,船长立即发布示警信号,命令大副展开营救,并指定船员携带救生圈到达落水一侧船舷,向落水船员附近抛掷救生圈。待落水船员套住救生圈后,船上船员将其拉至船舷边救上船。由于落水船员落水时身体受伤,且因溺水导致心跳骤停,船上船员立即对其进行心肺复苏,并进行伤口包扎。经过急救后的落水船员恢复意识,船长立刻向点验中心报告,请求援救船舶送往就近医院医治。

第二演习科目模拟前甲板因



船员参加灭火演练。记者 孙超 摄

受外轮碰撞引起火灾,船员发现失火情况立刻向船长报告,船长立即发布示警信号,组织船员赶赴失火现场探明火势,并用灭火器进行施救。第三演习科目模拟由于船体因碰撞大面积破损,舱内进水严重,堵漏排水工作已

无法进行,船舶稳性严重丢失,随时可能沉没。船长立即发出弃船命令,全体船员穿好救生衣有序通过逃生通道到达前甲板并做好弃船准备。待救生筏充气成型并放入海中后,所有船员全部登筏,并释放求救信号弹,

等待救援船。至此,本次演练圆满完成。

此次演练旨在进一步提高渔业船舶单船应急处置能力和船员自救互救能力,切实防范和遏制渔业重大安全事故发生,保障渔民生命财产安全。

# 区总工会职工心理健康体验中心启用

## 该中心向全区职工开放,有需要的职工可打开浙里办“群团e家”,在“舟山市普陀区总工会职工服务中心”页面进行预约

本报讯(记者 励佳 通讯员 虞萧霖)“我刚刚体验了VR虚拟现实运动放松训练系统,有点像动感单车,通过VR设备进行交互,感觉很新颖。”日前,区总工会职工心理健康体验中心建成启用,不少职工前来“尝鲜”,沈家门街道新街社区工作人员柴梦洁就是其中之一。

区总工会职工心理健康体验中心位于普陀工人大厦二楼,是区总工会职工服务中心各项功能的补充和延伸。职工心理健康体验中心配备了VR体验室、智能宣泄

室、音乐放松生物反馈室、心理沙盘室,数字化、现代化的设施设备让人眼前一亮。

“希望可以通过这些心理健康设备的体验,让职工进一步认识自我,有效管理个人情绪,化解心理风险,以更加饱满的热情、更加昂扬的斗志投身于各项工作中。”区总工会职工服务中心相关负责人表示,介绍,如在VR体验室,训练者可以通过与虚拟场景身临其境的实时交互训练提高心理素质 and 身心健康水平,从而提高学习和工作效

率;智能宣泄室配备VR虚拟现实运动放松训练系统,智能心理认知击打呐喊互动宣泄系统,旨在通过消耗体力、运动击打、注意力转移的方法,让训练者宣泄不良情绪,实现心理平衡调节。

“这是一项新型的职工服务,到这里体验一下各类项目,心情能更加放松,特别是通过运动出汗,更有效释放压力。”在体验了各个项目后,柴梦洁如是说。

记者了解到,以职工心理健康体验中心的启用为新起点,我区各

级工会组织将把建立职工心理健康服务机制作为职工解难题、办实事、办好事的重要举措,及时了解职工心理健康状况,制定职工心理健康服务计划,组织关爱职工心理健康活动,最大限度地满足职工需求,推动职工与企业共同和谐健康发展。

目前,区总工会职工心理健康体验中心向全区职工开放,有需要的职工可打开浙里办“群团e家”,在“舟山市普陀区总工会职工服务中心”页面进行预约。

## 以高质量发展夯实共富基础

(上接第1版)据悉,蘑菇方舱共富工坊项目已招引新乡贤投资4000万元,流转土地约160亩,每年为村集体增收近8万元。创新“线上接单+线下派工”共富双驱动模式,帮助村民灵活就业。

联建、互助、创新,是展茅街道探索共富的关键词。陈明雷介绍,以乡村振兴党建服务联建为支点,街道已激活闲置农房50余套,谋划完善“村党组织+共富公司+经营户”的共享发展模式,围绕“乡创基地”落实各项扶持政策,引入了近40家特色业态,提升农家乐精品业态,以路下徐区域为代表的乡村业态呈现新活力。

展茅街道还深化党建引领村级集体经济提升“113”工程,探索“飞地抱团”强村公司发展模式,推出烧炭湾生态采摘园、咖啡集空园等带动集体经济增收项目17个。“在大家的共同努力下,已促进下辖8村一次性增收300余万元,年均增收25万元。”陈明雷说。

今年,展茅街道将全面推进五大未来农场建设,做好游戏交互、智享农场和蘑菇方舱工业农场推广工作,加快推进梯田水稻共生效益农场、农旅科创智慧农场和农创科技都市农场落地,启动建设元棋马术主题田园综合体等项目。

### 提升品质 扮靓人居环境

路边少了随地乱丢的垃圾、田里没了肆意堆放的杂物、蜿蜒入海的河流更加清澈顺畅……展茅街道以绣花针功夫推进乡村微改造、精提升。

据悉,展茅街道大力推动城乡环境综合整治,强力推进抛荒地整治,高标准建设美丽乡村。一项统计显示,展茅现已拆除农田破旧管理用房80余处,拆除鸡、鸭、猪棚等非法养殖场所3000平方米,全域实施污水改造提升工程、杆线序化工程、展茅“三大线”提升工程,打造黄杨尖片区美丽

经济共富带,完成黄杨尖二期提升改造、庙后林吴通道等工程,建成产村融合的主题型未来乡村。

“围绕‘大隐林吴’定位,结合茅洋红色文化,建成了省级美丽乡村精品村,打造花园村庄,螺门、梁横也已启动市级美丽乡村精品村建设。”陈明雷表示,污水管网改造提升、翁家湾流域综合整治等一批基础设施,螺门片区邻里中心、生态公墓扩建等民生工程,也在加速推进中。展茅将在现有基础上,继续结合乡村特色开展美丽乡村建设,实现一村一风景、一村一特色。

## 一外籍船员作业时突发急病,急需下船救治 边检部门为其开通“紧急通道”

本报讯(记者 胡晓 通讯员 吴凯阳)7月10日,在六横鑫亚船厂维修的利比里亚籍“纳维斯里座”轮一菲律宾籍船员在作业时,突发急性阑尾炎,急需下船救治。舟山出入境边防检查站执勤一队队长王生平表示。

目前该名船员已得到救助,病情稳定。下一步,舟山出入境边防检查站将持续关注高温天气下船员动态,积极做好外籍船员人道主义救助。

一时间得到救治,我们及时启动应急预案,采取先下地、后补办手续的方式,派遣民警全程跟随监护,为其及时就医争取了时间。”舟山出入境边防检查站执勤一队队长王生平表示。

据了解,该名船员由于长时间在船上工作,加之近日天气炎热,导致病情突发。“为确保船员能第

## 税收助力乡村振兴服务站挂牌

本报讯(记者 胡晓 通讯员 缪世岳)日前,“税收助力乡村振兴服务站”在东港街道红旗社区挂牌,今后,区税务局将与红旗社区建立固定的联络机制,及时分享税收优惠政策,为乡村振兴贡献税务力量。

活动期间,区税务局工作人员与红旗社区工作人员、纳税人

代表举行座谈会,讲解最新税收优惠政策,共商税收如何服务好、帮助好农村经济发展与民生需求。

下一步,区税务局将继续推广税收助力乡村振兴活动,通过“学雷锋金税服务队”“青年文明号”“工人先锋号”等团队建设,更好助力普陀乡村振兴。

## 在沪舟山新乡贤医疗专家家乡义诊团走进普陀医院 群众家门口享受高水平医疗服务

本报讯(记者 李代忠 通讯员 邵盛欢)日前,在沪舟山新乡贤医疗专家家乡义诊团走进普陀医院,让群众在家门口享受到更高水平的医疗和心理健康服务。

当天,参与坐诊的医疗专家共有11名,主要来自上海各大重点医院,涉及胸外科、心内科、泌尿外

科、妇科、眼科等。活动现场,义诊专家结合每一位就诊患者的病史资料,详细分析病情,并提出个性化诊疗意见。

本次义诊活动既让市民享受到高水平的就医服务,也让本地医务人员获得了专业的指导和帮助。

## 区青少年宫成立“红领巾小记者团”

## 记录身边故事 展示少年风采

本报讯(记者 杨雨凝 通讯员 黄艳)日前,区青少年宫“红领巾小记者团”举行成团仪式,并开展首次小记者培训活动。

活动邀请舟山市新闻传媒中心的记者为小记者们上了一堂干货满满的新闻知识讲座,从新闻采访、写作、摄影等,教授孩子们如何采访校园新闻,怎样深入观察和发掘身边的新闻讯息,并耐心细致地为小记者们答疑解惑。“很荣幸能被选为‘红领巾小记者’,在接下来的采访活动中,我也要时刻走在报道第一线,为大家记录下活动中的精彩画面。”小记者王懿慧说。

据了解,首批招募小记者人

数为80人,招募对象为全区小学三年级至五年级的少先队员,每位小记者聘期为2年。“红领巾小记者”站点设在区青少年宫。所有招募的“红领巾小记者”由省少工委统一登记入库,并配备全省统一的“红领巾小记者”证、标识和采写记录本等。

“我们将与各小学协作,指导开展有助于提升小记者采访报道能力的研学、采访、交流等活动。”区青少年宫相关负责人表示,将遵循教育规律和少年儿童成长特点,开展形式多样的主题教育实践活动,并组织“红领巾小记者”进行采访报道,助力形成具有少先队员特色的“红领巾小记者”活动成果。